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Beschreibung eines Boniturkastens zur Bestimmung des 
Verholzungsgrades der Kohlrabi,Knollen nach neuer Methode. 

VoI~ W .  ROSSGER. 

Mit  4 T e x t a b b i l d u n g e n .  

Die Prfifung auf Verhohung der Kohlrabiknollen 
in der Ziichtung, bei Sorten- oder Diingungsversuchen, 
konnte bisher nur sehr mangelhaft durchgefiihrt 
werden, da die bekannten Methoden zu ihrer Fest- 
stellung mit grogen Fehlern behaftet sind. Die Kost- 
oder Geschmacksprobe der Knollen im rohen und 
soeben geernteten Zustand l~tl3t nicht mit Sicherheit 
die Verhohung bzw. deren Grad erkennen. Diese 
Methode ist zudem bei einer grogen Anzahl yon 
Knollen sehr zeitraubend und nebenbei fiir den Prii- 
fenden auf die Dauer undurchffihrbar. Die Koch- 
probe erlaubt wohl eine verh~tltnism~tBig sichere Be- 
urteilung des Verhohungsgrades, doch auch diese 
Methode ist infolge des damit verbundenen Auf- 
wandes fiir serienm~13ige Untersuchungen einer gr6- 
13eren Anzahl Knollen ungeeignet. 

An dem obenstehenden Institut wurde daher eine 
Methode angestrebt, die eine serienm~tl3ige, sichere 

5. dem unteren Deckelteil (ebenfalls aus 6 mm 
dickem Sperrholz) mit Anschlagleiste und 3 
kreisfSrmigen Ausschnitten yon 9, 12 und 15 cm 
Durchmesser, 

6. den Bonitur-Vorlagen zur Erleichterung der Bo- 
nitur. 

Die einzelnen Teile sind auf Abb. 2 siehtbar. (Die 
Milch- und Blankglasscheibe ist durch die Spiegelung 
zu erkennen.) Abb. 3 ~eigt die aus den Kohlrabi- 
Sehnitten hergestellten Lichtpausen der verschie- 
denen Verholzungsgrade (Boniturstufen 1--5). 

Da die verholzten Zellen in den Kohlrabi-Schnitten 
sehr unregelm~Big auftreten und auch bei den ein- 
zelnen Sorten verschieden grog sind, so hat sieh die 
Zuhilfenahme dieser Vorlagen zur rascheren und si- 
eheren Beurteilung des Gesamtbildes in Zweifelsfitllen 
Itir sehr zweckm~tBig erwiesen. Diese Vorlagen in 
Form der Lichtpausen haben gegeniiber den frischen 

Abb. 1. Boniturkasten im geschlossenen Zustand. 

Prfifung der Kohlrabiknollen auf Verholzung bei 
m6glichst geringem Arbei ts-und Zeitaufwand ge- 
stattet. Dabei muBten auch die, in der wissenschaft- 
lichen Forschung bekannten F~rbungs-Methoden we- 
gen ihrer zeitraubenden und umst~ndlichen Anwen- 
dung auBer acht gelassen werden. 

Die Entwicklung einer brauchbaren Methode fiihrte 
schlieBlich zur Durchleuchtung yon Knollen-Schnitten 
in dem zu diesem Zwecke konstruierten Boniturkasten 
(Abb. I), mit dessen Hilfe eine grol3e Anzahl yon 
Kohlrabi-Schnitten innerhalb kurzer Zeit auf ihre 
Verholzung exakt gepriift werden k6nnen. 

Der Boniturkasten (mit den Ausmal3en 5o real 
35 cm, vordere H6he I6 cm, hintere H6he 22 cm) 
besteht aus folgenden 6 Teilen: 

i. dem Geh~iuse (aus IO mm dickem Sperrholz an- 
gefertigt), auf dessen Boden die Fassungen ffir 
40sram K-4o W.-Gliihbirnen montiert sind. Die 
Rfickwand sowie beide Seitenw~tnde des Geh~tuses 
warden ffir den Abzug der W~trme durchbohrt. 

2. einer 3 mm starken Milchglasscheibe (33 real 
48 cm), 

3. einer 3 mm starken Blankglasscheibe (13,5 mal 
48 cm), 

4. dem oberen Deckelteil (aus 6 mm dickem Sperr- 
holz) mit 5 kreisf6rmigen, 8 Cm grol3en Aus- 
schnitten, 

Abb. 2. Die einzelnen Teile des Boniturkastens. 

KohIrabi-Schnitten den Vorteil, dab sie unbegrenzt 
haltbar sind, w~hrend die frischen Schnitte durch den 
EinfluB der W~trme und des Wasserverlustes sehr 
bald eintrocknen. Die Herstellung der Lichtpausen 
yon den Kohlrabi-Schnitten ist also nur einmal er- 
forderlich. 

Abb. 4 zeigt den Boniturkasten im betriebsfertigen 
Zustand. Die Boniturvorlage n 1- -5  liegen zwischen 
Milchglas- und Blankglasscheibe jeweils unter dem 
entsprechenden, kreisf6rmigen Ausschnitt des oberen 
Deckelteiles. Die verholzten Zellen der aufgelegte n 
Kohlrabi-Scheihe sind, infolge des Zwielichtes, auf 
der Abbildung nur undeutlich zu erkennen. 

Der Arbeitsgang bei der  Prfifung auf verholzung 
der Kohlrabi-Knollen ist wie folgt: 

Die Kohlrabi-Kuollen werden an der Stelle ihres 
gr613ten Durchmessers mit einem scharfen Messer ho- 
rizontal durchschnitten. Nit einem einfachen Kraut- 
hobel, der in jedem Haushalt Verwendung findet, 
werden yon einer Knollenh~ilfte 2--  3 Schnitte in 
einer St/irke yon etwa I mm abgehobelt. Der erste 
Schnitt verl/iuft infolge des ausgeffihrten Messer- 
schnittes bei der Teilung der Knolle ill den meisten 
F~tllen sehr ungleich; er ist deshalb fiir die Prfifung 
ungeeignet. Der zweite, sp~ttestens aber der drRte 
Schnitt liefert eine fiir die Priifung geeignete, gleich- 
m~tBige Kohlrabi-Scheibe. Auf diese Weise wird 
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wordenen KohlrabiknolIen gehen bei h0her Stapelung 
und langerer Lagerung rasch in Faulnis fiber,) Die 
Schnitte trocknen bei dieser Lagerung etwas ein und 
zeigen eine lederartige Beschaffenheit. In  diesem an- 
getrockneten Zt~stand ist jeder, noch so kleine, ver- 
holzte Zellenkomplex zu erkennen, was bei Schnitten 
im frischen Zustand nicht mSglich ist. Die Kohlrabi- 
Schnitte werden nun auf die beleuchtete Mattscheibe 
des der GrSBe entsprechenden Ausschnittes im unte- 
ren Deckelteil gelegt nnd bonitiert. Eine~ anf der Un- 
terseite der Milchglasscheibe angebrachte Millimeter- 
Einteilung ermSglicht gleichzeitig die Feststellung des 

Abh. 3. Vorlagen zur Bonitur des Verholzungsgrades der  Kohlrabi- 
knolIen. (Aufnahme yon Lichtpausen aus Orlginal-Schnitten. ) 

von jeder Kohlrabiknolle des betreffenden Zucht- 
stammes, wie der Parze!le des Sorten- oder Dtingungs- 
versuches ein Schnitt hergestellt. Die Kohlrabi- 
Schnitte werden in dem Verarbeitlmgsraum auf be- 
reitgestellten Tischen bis zu etwa IO cm HShe auf- 
einander gelegt. Hier bleiben diese Schnitte etwa 
I - - I  �89 Tage (]e nach der W~trme des Raumes) liegen. 
Schni t t e  yon stark verholzten un d bereits hohl ge- 

Abb.4.  Der  Boniturkastem im  betriebsfertigen Zustand. 

Durchmessers der Schnitte in einem Arbeitsgang mit 
der Boni tur  des Verholzungsgrades. 

Nach den hier besprochenen Vorbereitungen des 
zu untersuchenden Materials kSnnen yon 2 Arbeits- 
kr,,tften (eine Person bonitiert,  die andere schreibt) 
in einer Stunde etwa 600 Kohlrabi-Schnitte mit 
Sicherheit auf den Verholzungszustand gepriift 
werden. 

Zur 
(Aus dem Botanischen Institut der Universit~it Kiel.) 

Keimungsphysiologie der Futter,Malve (KRULL). 
V o n  U .  RUGE u n d  E. KRULL. 

Mit 2 Textabbildungen. 

In den Jahren 1937/38 erschienen mehrere Abhand- 
lungen, die sich mit der Anbauw/irdigkeit, den Morgen- 
und speziell den EiweiBertr~gen und der Eignung der 
Futter-Malve ftir Griinfutter und Silage befassen. Die 
Urteile lauten zum iiberwiegenden Tell gtinstig. Eben- 
falls verliefen die offiziellen Anbauversuche der AuBen- 
stellen des Reichsnghrstandes mit  dieser neuen Futter-  
pflanze als Untersaat, Zwischen- und Hauptfrucht  
durchweg sehr Erfolg versprechend. Trotzdem ent- 
tguschte die Futter-Malve (F. M.) verh~iitnism~iBig 
hiiufig in der breiteren Praxis; so dab Urteile wie 
,,Nie wieder Futter-Malvel" laut wurden. 

S~ssovg gibt nun mit Recht in seiner Abhandlung: 
,,Was ist beim Anbau der F. M. zu beachten ?" (Mittlg. 
f. Landwirtschaft, 1938) als Hauptgrund far das Niufigere 
Versagen in der Praxis an, dab es sich hier um e m e  
Futterpflanze handelt, die in ihren Entwicklungseigen- 
schaiten und Ansprfichen im wesentlichen eine Unbe- 
kannte darstellt. AuBerdem wurden auch wohl die durch- 
g~ngig guten technologischen Eigenschaften der F. 3/i. 

dutch die Propaganda zum Zwecke der Absatzsteigerung 
zu sehr in den Vordergrund gestetlt und dartiber 1eider 
die ziichterische Arbeit vernachl~ssigt. 

Wenn man abet die objektiven Resnltate der  aus- 
gedehnten techno!ogischen Versuche, die wissenschaft- 
lichen Gutachten und die zum Tell glelchfalls positiven 
Berichte aus der Praxis betrachtet, so muB man zu  der 
lJberzeugung kommen, dab sich die F. M. in der kurzen 
Anbauspanne in der Gr-iinfutter-und Silageverwertung 
in mehreren Gegenden Deutschlands bereits eine beacht- 
lithe Anerkennung verschafft und auch durchgesetzt hat. 
Die Tatsachen-gaben nun die Veranlassung dazu, die- 
grundlegenden Arbeiten auf dem Gebiete-der Entwick- 
lungsphysiologie der :I ~'. IV[. aufzunehmen. 

Die bisher v0n uns durchgeffihrten en{wiekIungs- 
physiologischen VersueFd~;tnit der F. M. beziehen sich 
fast ausschlie131ich auf die Keimungsphysiologie. Eine 
so ausffihrliche Bearbeitung der Keim~angl war er- 
forderlich, da die Keimfghigkeit des normalen Saat= 
gutes auBerordentlich gering ist. So keimten im Frfih- 
jahr i945 bei dem vorwiegend z ur Untersi!chung heran- 


